

CRÓNICA DE LAS FIESTAS

Impresiones

Dianas y alboradas.

Lector: estamos ya en plenas fiestas, en estas nuestras fiestas que a veces ¡ay! parecen estar hechas más bajo la advocación de Gasset, el hombre que todo lo resuelve con agua, que por devoción a María Pita. Nuestra ciudad está invadida por forasteros, la niebla de nuestro cielo se incendia todas las noches con el resplandor de nuestras calles prodigiosamente iluminadas; los paseos... ¡oh! el inmejorable festival de todos los programas... se llenan de mujeres bonitas; estallan bombas; en la acera de un kiosco se puede ver sentado a un torero, ante un grupo de chiquillos embobados; hay dianas y alboradas... Estamos en fiesta, en fin, y como las álfarosas celestes no den en volcarle incondicionalmente y el programa de esa sociedad de verdaderos héroes que se llama «Liga de Amigos», pueda cumplirse, ogrearemos de un Agosto espléndido.

Para llevar las cosas por su orden debido, nosotros deberíamos hablar primeramente de las dianas y alboradas. Siendo pasar sobre mí, tristemente, este deber. Sin embargo, yo, contrariado de mí, no puedo dedicarme una sola línea.

En todos los programas de fiestas figura siempre esa promesa enigmática: Día tantos: a las siete de la mañana: dianas y alboradas. ¿Qué son; cómo son? Algún me ha hablado vagamente de un galico, de varios galicos, que corren las calles y se paran... si la alborada es clásica... en tal caso habríamos de concretar en nada ha podido describirme el festejo. Nada he visto ni nada he oído nada. Hubiera querido inquirir, descifrar, ser un testigo presencial de la ocurrencia festiva, pero, bien por mi mal, la absoluta certeza de que no podré madrugar jamás un minuto antes de las once, cristalizó mi ánimo. Las dianas y alboradas continuarán guardando su hermetismo de arcano. ¡Que bello artículo de costumbre te pierdes!

El torero enfermo.

Se sabe que la Liga está buscando ó buscó ya un torero que sustituya al Ceta en la corrida del domingo. La Liga procede muy eufóricamente. El Ceta está más para entenderse con el Aceite de higado de bacalao que con reses que *turren*. Por no quererlo entender así el pasado domingo ha dado un espectáculo ídolo en nuestra plaza.

Los toros son, evidentemente, un espectáculo de sangre, de muerte, pero no de agonías. Porque es una fiesta de fuerza y de valor, se procura que no haya tránsito entre la vida plebeya y la muerte; se busca la caída heroica, brusca, sin la rampa del desfallecimiento. Así, se apuntilla a los caballos y a los toros, y del diestro herido no se advierte más que el choque brutal, la voltereta del cuerpo humano, envuelto en colores y la prisa con que otros hombres recogen al torero y lo alejan del ruedo.

Si esto no fuera así, la fiesta moriría por su misma brutalidad. Y fue esto, una nota brutal y dolorosa, la que dió el Ceta en la corrida de anteaño.

Vosotros lo habéis visto pálido, verdoso, más bien, con el surco de hondos ojeras de sufrimiento, jadeando al moverse, cojeando al andar, exhibiendo junto al burliadero a aquel gentío, en medio de la fiesta estallante de alegría, todo su menguado aspecto en un espectáculo lamentable y conmovedor. Cuando brindó su toro hubo quien juró que dijo, en vez del clásico *brindo* por usías: «Moriré ídem, señor presidente».

Era angustiador. Es de agradecer que la Liga nos evite la repetición del espectáculo. Es probable que el Ceta, en defensa de las pesetas que haya de cobrar—el Ceta no se distinguió nunca por su desprenderse—intente atenuarnos el corazón una vez más con su aspecto de hombre al que la lejanía del caldo gallego ha producido hondos trastornos gástricos. Pero cuando un torero no puede salir a lidiar debe haber algo que se lo impida. Se reconocen los toros, se reconocen también los caballos. Los toreros ¿por qué no han de ser reconocidos?... Yo creo que hay, para que eso sea así, una razón más poderosa que la que asiste a la indignación de las condiciones físicas, de reses bravas y mansas.

Y si hay algún facultativo que certifique que el Ceta está en condiciones para lidiar, que lidie en buen hora. Pero, créanos, unos meses, unas semanas en la quietud paradisíaca de Láncara, le son perfectamente convenientes.

El vuelo del águila.

He aquí al hombre maravilloso, al aviador arriesgado que logró que su nombre diese la vuelta al mundo. He aquí a Vedrines.

Cuando llegamos, una escasa concurrencia se ha acomodado ya en las sillas dispuestas junto al cuartel. Más acá y más allá el pueblo soberano forma algunos grupos de gente compacta. Vedrines inspecciona el aparato, que aguarda con las alas extendidas, rígidas. Trepa, al fin, part el fuselaje el hombre águila se hunde en su asiento; giran locamente las alas; nos envuelve una nube de polvo y un ingrato olor á acetos quemados. El aeroplano se remonta.

Y Vedrines, el aviador famosísimo, el aviador por antonomasia, hiede los aires hasta las alturas de un color gris, pizarroso, donde mugen los truenos de cuando en cuando.

¡He aquí un momento de expectación. Vedrines da un vuelo breve. Luego aterriza. No ha hecho un viaje arriesgado ni una pirueta a lo Píneiro, ni un aterrizaje casi a plomo, como los de Pomet. Ni siquiera se hizo Tixier, una tarde también estivo, hizo el mismo campo. Vedrines, el águila, ha volado. Y la gente no ha hallado en esto arte ni emoción. Cuando, por segunda vez, las ruedas del aeroplano tocaron el suelo, no sonó ni un solo aplauso. Corrió un mecánico, paró la hélice, y Vedrines vino hacia el cobertizo con su andar sin arrogancia, un poco torpe, con su cara exigua, pequeña, en la que unos ojos menudos y unas largas cejas y un bigote recortado, se juntan, afinados con cierta cicatería fisiológica, sin expresión.

Entonces, mucha gente se levanta y se va. La aviación ha dejado de ser ya un espectáculo. Es mucho más pero no es un espectáculo. Lo fué mientras el asombro humano ante su propia facultad nueva, hizo que los aparatos de aviación peregrinasen de ciudad en ciudad, mostrando—como Cristo sus plagas—sus alas sobre el azul de los cielos y paseando el

rumor de su hélice sobre las más altas torres de los pueblos. Ahora sabemos ya que se puede volar, como sabemos que se puede andar en automóvil, y para nadie es un espectáculo un automóvil que pasa por una carretera con su tepiditr y su nube de polvo y el blando ruido de sus ruedas sobre el suelo.

El mismo «hombre águila» parece haberlo comprendido así. Vedrines, volando con un claro traje de americana, sin chaleco, la corbata suelta, puesta hada el cogote la visera de una vulgar gorra de cuadros, pregona que la fiesta tenía poca cosa de solemnidad.

¡Oh, la decadencia trágica de los aviadores!... Imagínoslos, para un futuro no muy lejano, a un hombre-águila taladrando los billetes de los pasajeros que conduzca en su aeroplano!

De Sociedad

En la iglesia parroquial de San Jorge contrajeron matrimonio a las once de la mañana de ayer la bellísima señorita Elisa Rey Portela y el bizarro oficial de Infantería don Arturo Molina Rodríguez, hijo del diputado provincial D. Valentín.

Fueron padrinos de la ceremonia el padre de la novia D. Luis Rey y la madre del novio D. Francisca Rodríguez, y bendijo la unión el canónigo D. Estanislao González de la Peña, quien dirigió a los desposados una sentida plática.

Después de la bendición oyeron los recién casados la misa de velaciones dicha por el culto sacerdote D. José Gómez Martínez, nuestro querido compañero en la prensa.

Terminada la ceremonia, a la cual asistieron muchas distinguidas personas de la intimidad de las familias de los novios, fueron obsequiados los invitados con un almuerzo espléndido servido por el «Ideal Room».

La gentil pareja, a la cual desearnos venturas sin cuento, salió ayer mismo para Láncara, donde pasará una breve temporada.

También unieron ayer su suerte ante el altar la hermosa y distinguida señorita Cristina Magdalena Villamil, hija del médico militar D. Francisco, y el capitán del cuerpo de Administración militar, en situación de excedente, y notario de Castropol, D. Segismundo Pérez García.

A la boda asistieron muchas distinguidas personas de la intimidad de la familia de los novios, que fueron luego espléndidamente obsequiados.

Los recién casados a los cuales desearnos muchas felicidades, salieron luego en viaje de novios.

LA FIESTA DE LA FLOR

Convocada por el gobernador civil se celebrará hoy a las cuatro de la tarde, en el despacho de esta autoridad, una importante reunión para tratar de la organización de la Fiesta de la Flor.

Además de la Junta de protección a la infancia que patrocina la Fiesta, están invitadas a la reunión muchas distinguidas señoras y señoriños.

Cuéntase ya con la adhesión y la cooperación entusiasta de numerosas muchachas guapas, que se disponen a recoger las calles el domingo próximo, fecha señalada para la fiesta, ofreciendo flores en beneficio de los niños pobres, y es de suponer que ninguna de las invitadas negará su concurso a esta gran obra de caridad que tan excelente resultado dió el año último, cuando por primera vez se celebró en la Coruña.

LA FUNDACIÓN AMBOAGE

Suspensión de la Junta de Ferrol.—Una visita de inspección.

Ayer se recibió en el Gobierno civil una Real orden de suma importancia para esta provincia.

El ministro de la Gobernación se ha decidido a intervenir en los asuntos de la fundación Amboage según ya nos dijo por telegrama nuestro corresponsal en Madrid, y de momento ha suspendido en sus funciones a la Junta de Ferrol, ordenando a la vez que se encargue de la Administración la Junta provincial de Beneficencia.

Al mismo tiempo ha dispuesto que salga para Ferrol con objeto de inspeccionar las cuentas, los libros y las operaciones de la Junta suspendida, el inspector de pósitos agregado al Ministerio de Fomento D. Gastón González Calleja y D. Ramón González quienes deben llegar a esta capital de un día a otro.

Para dar cuenta de esta Real orden y acordar su cumplimiento se reunirá hoy a las once de la mañana la Junta provincial de Beneficencia, convocada a sesión extraordinaria por el gobernador civil.

Con objeto de pasar las fiestas ha regresado de sus posesiones de Mondego el banquero D. Pedro Barrié Pastor con su distinguida familia.

De el Burgo, D. José Barral Sánchez y D. José López Otero.

De San Pedro de Nos, D. Antonio Bugía, con su familia.

De Arceijo, Doña María R. Morel.

Ha llegado de Puentececeo el abogado D. Antonio Goayanes.

De Abegondo, el secretario de aquel Ayuntamiento D. José Marino.

Llegó también para tomar parte en el concurso hípico, el segundo teniente de caballería D. Ramón Ochando Serrano, hijo del capitán general del séptimo cuerpo de Ejército.

Estuvo ayer en la Coruña y regresó por la tarde a Mondariz el presidente de la Diputación provincial D. Casimiro Torre.

Hállanse en la Coruña los maestros compositores Sres. Cayo Vela y Quintana, el director de España Libre nuestro querido compatriota D. Antonio de la Villa y nuestro antiguo convencino el acreditado comerciante de Tiedra D. Ramón Prieto.

Ha salido para La Toja D. Ricardo Siveira con su señora.

Para Guiltiriz, el abogado D. Angel Aparribay.

Para Londres, con objeto de asistir al Congreso internacional de Medicina, los médicos D. Ramón Amigo-Brey y D. Martín Casares.

Hoy sale para Madrid y Gijón, donde coreará el domingo próximo el ópera Francisco Martín Vázquez con su cuadrilla.

Llegó ayer de Asturias, el doctor en Filosofía D. Germán Lanza, acompañado de su distinguida esposa.

Salió ayer para Láncara, donde atenderá al restablecimiento de su quebrantada salud, el torero gallego Alfonso Ceta.

CHISTES PROVINCIALES

UNA OPORTUNIDAD

Ayer, mientras el eximio farolero mayor de Galicia, Claudio Pita, colocabá en el Riego de Agua los farolitos para la verbena que hubo de aplazarse y hoy se celebrará si el trueno no lo impide, unos obreros comenzaron a colgar andamios en la fachada del Palacio provincial, que a su vez desempeña las funciones de Teatro y Gobierno civil, como ya sabe el curioso lector.

Al ver semejante cosa, dividíronse las opiniones del pueblo coruñés, que nunca puede orientarse con firmeza al tratarse del edificio de los gruesos soportales.

Decían los partidarios de que lo allí predominante es la Diputación, que se trataba de organizar una sesión pirotécnica que terminase con la explosión del edificio, previa convocatoria a sesión extraordinaria, a fin de que estuvieran dentro todos los diputados. ¡Vana ilusión!

Creían los que optan por la hegemonía del Teatro sobre el Gobierno y la sede provincial, que el objeto del andamio era una representación al aire libre de algo que se pareciera al arte escénico, cosa que no se ve ni oye por estos barrios desde hace una larga temporada. ¡Sucho fantástico!

Tomó cuerpo el rumor de que el andamio era púpilo desde el cual el señor secretario del Gobierno civil pronunciaría un sermón renegando del baile y de todas sus perniciosas consecuencias, dando así una prueba más de su espíritu liberal, ya exteriorizado en sus mandos interinos. ¡Ensueño de una noche de verano!

No habrá pirotecnia, ni habrá obra dramática ni habrá sermón.

Hay, pura y simplemente, que el Cuerpo provincial se decidiera a revocar la fachada del edificio y aprovechar el momento oportuno de haber comenzado los festejos locales.

Está aquella casa echada a perder desde hace muchos años, en el mal sentido de la palabra. En el otro sentido, el edificio está mal tratado por la intemperie desde hace un par de lustros, cuando menos.

Nadie se cuidaba de tal asunto hasta que la prensa local alzó el grito y, efectivamente, el remedio se pone a destiempo, cuando todos los forasteros han visto ya las paredes desmenuadas de la casa de la provincia y el andamio dará un aspecto horrendo a tal parte de la población.

No será cierto; pero en verdad parece que la Diputación provincial tiene un agravio opon a la ciudad de la Coruña. Porque después de cobrarle un contingente que parecen dos y de no darle un cuartito para nada, siempre está poniendo tranquilas a todo lo que tenga carácter local.

Estos catalinos son el verdadero demonio.

Los viajeros de «La Tribuna»

Excursión a Ferrol.

Una comisión de vecinos de Ferrol, compuesta por el alcalde accidental Sr. Vela, el director del «Diario Ferrolano», nuestro querido amigo y compañero D. Eladio Fernández Diez, en representación de los periódicos de aquella ciudad, y D. Alfonso Cal, en la de las sociedades de recreo, estuvo ayer en la Coruña con objeto de visitar a los excursionistas de «La Tribuna» a que vayán a visitar aquella población y cuanto en ella hay de notable.

Los mencionados señores conferenciaron con el Sr. Pérez Lugín y convinieron en efectuar la excursión el lunes 11, saliendo de la Coruña a las ocho y media de la mañana para estar de regreso a las ocho de la noche.

Harán el viaje en un tren especial que ayer mismo fué pedido al ingeniero jefe de la línea de Ferrol a Betanzos y a la Compañía del Norte.

Los expedicionarios serán recibidos en la estación de Ferrol por el Ayuntamiento y el pueblo con músicas y cohetes.

De allí irán los viajeros a visitar el Arsenal y Astilleros aprovechando la coincidencia de que se hallan reunidos los acorazados «España», «Alfonso XIII» y Jaime I, y terminada la visita serán obsequiados con un almuerzo los invitados oficialmente.

La expedición promete resultar muy animada é interesante.

Un banquete a Pérez Lugín.

La junta directiva de la «Reunión de Artistas» ha tenido la iniciativa de obsequiar con un banquete al ilustrado periodista madrileño D. Alejandro Pérez Lugín, como testimonio de simpatía y gratitud por la incansable labor de propaganda que en el periódico «La Tribuna» viene realizando en favor de nuestro pueblo.

Aspira a que en dicho acto tengan representación las corporaciones y centros populares de la capital, y para organizar el homenaje los ha convocado para una reunión que se celebrará mañana a las ocho de la noche en el salón de fiestas de la sociedad.

Además acordó convidar a Luzin y hacerle presente que los servicios del «Círculo» están a disposición de los expedicionarios madrileños, los cuales podrán concurrir al local del popular centro de recreo cuando lo tengan por conveniente.

Medidas gubernativas.

El gobernador civil Sr. Rodríguez Blanco, que si no accedió personalmente el domingo último a recibir a los expedicionarios madrileños, fué por haber tenido que asistir a la función del Voto, pero envió un representante suyo a saludarlos, adoptó ayer algunas medidas en virtud de nuestro sueldo denunciando los abusos cometidos por los coches en la estación, para evitar que se repitan.

Impuso, como primera providencia, a los antiguos y demandados que intentaron cobrar por sus servicios mayor precio del que fijan las tarifas, 15 pesetas de multa, y ordenó a los jefes de Vigilancia y Seguridad que procuren informarse de si los forasteros son objeto en alguna parte de explotación para corregirlo con mano dura.

Admirará además todas las quejas ó reclamaciones que se le formulen y castigará severamente a los que fallen a sus deberes de hospitalidad y cortésia.

EL FERROL

LA FIESTA DE «AIRINOS»

Verdaderamente hermosa y llena de encantos, fué la fiesta que ayer celebró la «Liga de Amigos» de Fene, en honor de la rondalla *Airinos de una mina terna*.

En la estación de Perillo esperaban a la aplaudida colectividad ferrobna, el Ayuntamiento, la «Liga de Amigos», la brigada infantil, la sociedad de agricultura «La Necesaria» y la brillante banda del Regimiento de Zamora.

Al llegar el tren que conducía a la pandalla disparáronse profusión de fuegos y se vitoreó a Galicia y a Airinos.

Organizada la comitiva se dirigió a la rondalla a Fene tributándosele allí entusiasta y cariñoso recibimiento.

Después de saludar al Ayuntamiento, «Liga

de Amigos» y «La Necesaria», fué la agrupación musical a la deliciosa fine de D. José Pérez y Pérez, donde se improvisó aménísimo concierto.

Asistió a esta fiesta matinal la numerosa colonia veraniega, que lo mismo que la rondalla fué espléndidamente obsequiada. En el frondoso soto de Santa Ana, se sirvió a la rondalla succulento almuerzo, amenizado por la banda de Zamora.

Por la tarde hubo baile campreste en Fene, y de noche en el Soto, fantásticamente alumbrado.

El Corresponsal.

La verbena de la primera zona

La tronada que ayer tarde descargó a las seis obligó a suspender la verbena que había de celebrarse por la noche en el Riego de Agua y en la Plaza de María Pita.

Estaban ya colocados la mayoría de los farolitos de colores para la iluminación y se daban los últimos toques a algunos detalles cuando comenzó a llover y hubo que recoger la instalación a toda prisa.

Como una verbena mojada pierde todo su mérito, la Comisión organizadora de la fiesta resolvió aplazarla para hoy en espera de que el tiempo mejorara, y así se hizo público en las pizarras de los periódicos.

Esta noche, pues, si no llove, se celebrará el festival, que como hemos anunciado comenzará a las diez.

La Comisión ruega de nuevo por nuestro conducto a los vecinos del Riego de Agua y la Plaza de María Pita, que engalenen con colgaduras los balcones de sus casas durante todo el día de hoy.

La banda de música de Infantería de Marina, que tocará bajo los soportales del Teatro Principal, ejecutará el siguiente programa: «Las trompetas», pasodoble gallego. Montes. «Entre el Tuquer y el Turín», capricho. Giner. «Escenas pintorescas», a marcha, b. aire de baile. «Angelus», d. fiesta bohemia. Masseni. gran selección de la ópera «La Valkiria», Wagner, y «El tren de la alegría», marcha popular descriptiva, Baudot (a petición).

Un robo

Durante la noche del domingo último se cometió un robo en los almacenes de tubos de gres que los Sres. Hijos de Guisasaola tienen establecidos en terrenos de la zona de Linares Rivas.

Dichos terrenos están acotados con solo artificial y dentro de éste existe un pabellón de madera destinado a escritorio.

El ladrón violentó la cerradura de la puerta de entrada al pabellón y una vez en el interior de éste forzó también los cajones de las mesas correspondientes al representante de los dueños D. Manuel Cuelo González y del encargado D. Manuel López. De la primera se lleó solamente un mazo de cigarrillos y de la segunda otros dos y 15 pesetas.

El guardián del almacén, Enrique Menéndez, no se enteró de la comisión del robo hasta que ayer por la mañana vió abierta la puerta del escritorio.

Se ignora quien hay sido el autor del hecho y se practican gestiones para averiguarlo.

DE LAS FIESTAS

LA EXPOSICIÓN DE FOTOGRAFÍA.

Está acordado definitivamente que la Exposición de fotografías se celebra el próximo domingo.

Ha sido instalada en el pabellón de la escuela de preparada convenientemente para el objeto a que se destina.

Hay presentados muchos trabajos de profesionales y de aficionados y hay entre ellos obras verdaderamente notables.

EL CONCURSO HIPICO.

Comienzan a llegar los caballistas que toman parte en las sesiones del concurso hípico.

La Junta directiva de la «Liga de Amigos» está recibiendo muchas solicitudes de inscripción.

Son numerosas las inscripciones hechas ya y se esperan aún muchas más.

FOOT-BALL

EL PARTIDO DE HOY

Esta tarde, a las cinco, se jugará en el campo de Monelos el segundo *match* de *foot-ball* concertado entre el notable equipo *España*, de Barcelona y el primer team del *Real Club Coruña*.

Como repetidamente hemos dicho, celebranse estos partidos a beneficio del Montañismo de empleados del tranvía y esta circunstancia es el justificado deseo de ver jugar nuevamente a los catalanes que traen un admirable conoc. llevarán al parque de deportes numerosísimo público.

El comercio local, que simpatiza con los plustables propósitos que animan a los tranvías dará asueto a sus dependientes para que puedan asistir al partido, el cual despertará verdadero interés porque los chicos del Coruña van dispuestos a desquitarse de la derrota sufrida el sábado último.

Veremos si ello consiguen. El empeño es realmente grande, porque el adversario, fuerte y bien entrenado, es de cuidado.

Los aficionados tendrán una buena tarde de *foot-ball*.

El puerto

Barcos anclados.—Vapores Florencio Rodríguez, de Gijón; Cabo Carvoeiro, de Barcelona y Vilagarcía; Landro, de Vivero; Demerara, de Liverpool; Grunewald, de Hamburgo y Santander, con carga general, y Manolo, de Gijón, con carbón; galeón Santa Ana, de Betanzos, y las lanchas de vela *Villa de Cedeira*, de Cedeira, con leña, y *San Juan*, de Ferrol, en lastre.

Barcos despachados.—Vapores Manolo, para Betanzos, en lastre; Segundo y Landro, para Ribadeo Cabo Carvoeiro y Cabo Ortegal, para Santander; Florencio Rodríguez, para Vilagarcía; Demerara, para Buenos Aires, y Grunewald, para la Habana, con carga general, y galeón Santa Ana, para Betanzos, con lastre.

EL VAPOR «GRUNEWALD»

A las doce de la mañana de ayer ancló en nuestro puerto el vapor alemán *Grunewald*, de la Compañía Hamburgesa.

Desde las primeras horas de la mañana estuvo el buque detenido a la altura de la Torre de Hércules, por estar cerrada la ría con una espesa niebla.

Procedía el barco de Hamburgo y Santander, puertos de los cuales conducía 75 pasajeros.

Después de recoger aquí 40, zarpó el trasatlántica para la Habana, a las ocho de la noche.

EL VAPOR «DEMERARA»

Medía hora más tarde que el anterior entró el vapor *Demerara*, de la Mala Real Inglesa.

También este buque estuvo detenido por la niebla desde la madrugada, que llegó a la altura de la torre de Hércules.

De los 81 pasajeros que conducía, rindieron viaje en La Coruña 14.

Con los restantes salió el barco para Buenos Aires, después de recoger 35 pasajeros.

POR LOS AIRES

VEDRINES VOLANDO

Quizá porque no tenía la emulación de un contricante, pues sabido es que Pomet, que había de reñir con él un «match» aéreo, no pudo tomar parte en la fiesta por haberse estropeado estroto día el aparato en Santiago, ó porque el aviador, excelente sin duda alguna, es más bien un piloto para raids, para recorridos a larga distancia con absoluto dominio del monoplano que para hacer filigranas en un campo de aviación, el caso es que Vedrines, a quien se adjudicó muy justamente el calificativo de rey de los aires, no entusiasmó al público coruñés que vió volar a Pomet, el Garnier y a Tixier, los cuales rivalizaron el año último en emocionantes evoluciones.

El campo de la Estrada, en el que se habían colocado otronas y sillas para el público, no estuvo tan concurrido como otras veces, sobre todo en las localidades. Había, sí, gran gran aglomeración de gente en los puntos limitados por las alambradas y en las azoteas de las casas y una concurrencia muy distinguida en la acera del cuartel, donde la banda de música de Infantería de Marina toca. ba escogidas obras; pero no llegó, ni con mucho, el número de espectadores a los millares del primer y del segundo año de aviación. Y es que el espectáculo se nos hizo ya familiar y no produce el interés de lo desconocido.

Vedrines, que monta un magnífico monoplano de anchas alas, arranca libremente, sin necesidad de que le sujeten el aparato por la cola. Un tablón colocado entre las ruedas delanteras, á guisa de caña, impide que el velivolo se deslice antes de que el aviador quiera.

Dos vuelos breves realizó el famoso piloto francés, elevándose á los aires en medio de una fuerte tronada, que el público, deseoso de ver algo nuevo, soportó pacientemente hasta que la lluvia lo obligó á retirarse.

Salió Vedrines de frente al hangar en dirección al mar y se remontó sobre el campo á poca altura, haciendo virajes rápidos, limpios, seguros, pero poco emocionantes.

Para aterrizar las dos veces describió un semicírculo por encima de la Ciudad Vieja y descendió planeando por la parte de la Maestranza.

Al tocar tierra en el segundo vuelo, el aparato siguió rotando largo trecho, hasta la entrada del hangar, en donde el avi

PABELLÓN LINO

El hermoso programa cinematográfico que ayer se exhibió en este Pabellón fue justamente elogiado por la numerosa concurrencia que llenó el teatro del Relleno en todas las sesiones.

La película denominada La cabalgata de la muerte en la cual se reproducen una espléndida fiesta en el Palacio de las Tullerías de París y varias escenas guerreras de los tiempos de Napoleón, entretuvo agradablemente a la concurrencia.

Hoy se exhibirá un programa muy interesante, en el cual figuran dos estrenos: Bonifacio despedido, graciosa comedia, y El puñal japonés, en la que se dan a conocer las costumbres del extremo oriente.

Comenzarán las sesiones a las cuatro de la tarde y seguramente se verán muy concurridas, pues el programa que se anuncia es de los que merecen verse.

Crónica local

Publica el «Boletín Oficial» de ayer la real orden sobre el voluntariado para África.

A 150 pesetas, velos de moda en La Luz, Real 11.

Por real orden se ha dispuesto que se den las gracias por las observaciones que han realizado durante más de un año, a los maestros encargados de las estaciones pluviométricas D. Marcel Miguel de la Iglesia, de Corme (Pontevedra); D. Ramón Pérez Villamil, de Neda; y D. Luis Tobío, de Vivero.

Acaba de publicarse la segunda edición de dos páginas musicales del Sr. Pilaño que obtuvieron un gran éxito en los conciertos celebrados últimamente en el «Círculo de Artesanos». Se titulan «Recuerdos» y «Pensamiento Fúnebre». Esta última escrita veinte años después. Ambas de marcado carácter religioso y bajo una sola capeta al precio de una peseta, están a la venta en el Almacén de Música Canuto Bere y Cempañía. Del mismo autor los populares bilbaínos «Ángelita» a 1 y 150, respectivamente.

En el Havre falleció el sábito español Camilo Valle Vázquez, natural de Nogueira (Lugo), de 33 años, hijo de Elías y de Ramona. Así lo comunica el cónsul al ministro de Estado.

A 50 céntimos, abanicón y da. La Luz, Real 11.

«España Económica y Financiera».—(La estafeta).—He aquí algunos datos del sumario del último número de esta revista madrileña, que interesarán seguramente a muchos de nuestros lectores: El tratado de comercio con Francia.—El movimiento de la población en Europa.—Carta de Buenos Aires.—Las Compañías Madrileñas del Gas y Madrileña de Electricidad.—La Bolsa y el cambio.—Los planes de Hacienda.—Los correajes en la Bolsa de París. Relaciones comerciales hispano-portuguesas.—Petición de auxilios para la Agricultura.—La producción hullaera en el mundo.—El oro del Reichsbank.—Oro para el Banco de España.

Mercados: Bolsas nacionales y extranjeras; Amplia información sobre sociedades anónimas; Valores extranjeros; etc.

Recomendamos por más surtido y barato para vajillas, porcelana, cristal, vajillas y baterías de cocina, el Almacén de Loza de la E. Trecha de San Nicolás, 25. Precio fijo.

En el próximo mes de Septiembre se va a establecer en el Colegio general y Técnico una clase de comercio práctico de noche dedicada a aquellos jóvenes que desean adquirir en poco tiempo los conocimientos necesarios para ser tenedor de libros o desempeñar cualquier otro cargo en un escritorio. Estos estudios lo mismo que los de día que desde años se verifican en esta Academia estarán a cargo de nuestro amigo don Salvador Casanova.

A 350 ptas. trajes de baño para señora en La Luz.

La policía detuvo ayer a Ricardo García Lago, que estaba reclamado por el Juzgado de Ridaiva como presunto autor de una estafa.

Es el mejor de los leixentes Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

A 9 ptas. faldas todo seda. La Luz, Real 11.

A Manuel Martínez Puez, vecino de los Molinos, le fueron quemadas anteaño unas partidas de centeno que

ULTRAMARINOS.—12, Real, 12

Vino de Villena, especial, á 0'30 céntimos litro

Nelson Lines

Servicio rápido en 15 días desde La Coruña directamente á

Montevideo y Buenos Aires

Highland Brae el día 29 de Agosto [Ptas. 166'10] Highland Glen el día 23 de Agosto [Ptas. 166'10]

Primera clase: (tres categorías) libras 18, libras 23 y 27. Segunda clase: libras 12 (más impuestos) En tercera clase: Pesetas 166'10

INCLUIDOS IMPUESTOS

NOTA.—La entrada á bordo queda en absoluto prohibida sin previa tarjeta de la Agencia.

Nicandro Fariña. La Coruña

Telegramas

(Comunicación de nuestro correspondiente en Madrid)

De política

MADRID 4.

Los reyes en Santander

El ministro de la Gobernación nos dijo que los reyes habían llegado esta mañana á Santander, sin novedad.

Les acompañó el conde de Romanones. Este regresa á Madrid á las cuatro de la tarde.

Romanones y la señorita Missó «La Mañana» dice que el conde de Romanones se ha equiparado á la señorita de Tottana, pidiendo una indemnización por haber manifiestado su honor.

Abade que la petición del conde de Romanones ha producido en la opinión general indignación.

Consejo de ministros Créese que mañana cuando llegue el conde de Romanones se celebrará Consejo de ministros.

Los riegos en Murcia Mañana regresa á Murcia la Comisión que vino á Madrid con el diputado por el distrito y el ingeniero jefe de la provincia para resolver la cuestión de los riegos.

Atropellada por un automóvil Esta mañana un automóvil atropelló en Madrid á una mujer llamada María Díaz Carrascosa, que fué herida en gravísimo estado. El automóvil emprendió veloz carrera, desapareciendo. Ignórase á quién pertenece.

vallan 80 pesetas. Ignora quien haya sido el autor del hecho.

En el Gran Hotel y Restaurant LA PERLA, Juana de Vera, 23, se sirven almuerzos á 3'50 pesetas y comidas á 4 pesetas, con vino.

En el Café de este establecimiento, donde se expende un magnífico Moka, se sirven también exquisitos helados.

José Moreno Calvoira, alias Pintor y su amante Casadora Alfaro Pereira inculparon y lepararon ayer tarde en la calle de los Huertos á Dionisia Rey Médez y por este hecho serán denunciados al Juzgado municipal.

A 15 ptas. vestidos piel de lana novedad en La Luz.

En a Varina fueron detenidos ayer (añ) por escándalo José González y González y Sergio Blanco Prado, los cua es vassaron á la Prevención.

JOAQUIN COTARELO, Médico-cirujano.—Real 96, segundo.—Consulta general de doce á dos. Gratis para los pobres.

Con 250 pesetas mu'ó ayer el gobernador civil á Evaristo Rodríguez Castro por haber simulado la constitución de una sociedad con objeto de celebrar bailes públicos en una taberna del lugar de los Castros.

A 7 ptas. boas de pluma en La Luz, Real 11.

Ha sido denunciado á Juzgado municipal de Vizcaya José Fuentetaja, vecino de Baya, por dedicarse á la caza de conejos en época de veda.

A precios baratísimos alombras modernas, La Luz.

Des echos de 14 años, llamados 'Uño Rodríguez y Francisco Casañeira', entraron el día 1.º del actual en la casa de Inocencia López, vecina de Javiñes, y sustrajeron 145 pesetas que la guarda civil recuperó en cuanto tuvo noticia del hecho.

A 475 ptas. sábanas de baño. La Luz, Real 11.

Véase anuncio interesante de «Koppel en 4.ª plana.

CLINICA DEL DOCTOR BAQUERO

ESPECIAL PARA Enfermos de oídos, nariz y garganta

Dedicada EXCLUSIVAMENTE á dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad.

Consulta de 10 á 1 y de 3 á 4. Plaza de Orense, 7

¿Cuál es la FOTOGRAFIA sin rival en La Coruña?

LA DE LA CALLE REAL, 31

¿Por qué?

Por ser el retrato mejor hecho y más económico SEIS fotografías «La Tribuna» UNA PESETA

A los forasteros Casas recomendadas

Gran Hotel, Restaurant y Café 'La Perla' El más moderno de la ciudad.—Proprietario: Ramón Barrio, Juana de Vera, 23 y Fonseca, 3.

Gran Hotel y Restaurant Continental. Castelar, 3, Olmos, 28. Completamente reformado.—Casi todo moderno.—Proprietario: M. Loreda é hijo.

Camisería 'La Parisien' Especialidad en corbatas inglesas, bastones, bisutería fina y peneiros de moda.—REAL, 37.

Papelaría Lombardero. REAL, 36. La más surtida en toda clase de objetos de escritorio, artículos de piel y para regalos.—Precio fijo verdad.

Yagüe, óptico. Surtido completo en todo lo concerniente al ramo de óptica.—Taller para ejecución de recetas de señores oculistas. Casa especial en recuerdos de Coruña.—Precios baratísimos.—SAN ANDRÉS, 17.

Peluquería de González. REAL, 9, pral.—Establecimiento de primer orden. Confort, higiene, baños, duchas, champooing y lociones de todas clases.

Licorero House CORDONERÍA, 22.—La especialidad de esta casa son los mariscos de todas clases, que se sirven frescos todos los días, á 50 céntimos ración. Servicio permanente.

sus buenos oficios en favor de la liberación de los prisioneros del «General Concha».

Después irá á Zaragoza para orar ante la Virgen del Pilar y luego marchará á Peralos para visitar á su familia.

En busca de unos criminales

Telegrafían de Bailón que los criminales que mataron á un sargento y á un soldado de la guardia civil en Porcuna, se han internado en Sierra Morena por el camino de Antajar. Fuerzas de la benemérita los persiguen de cerca.

Muertos por un rayo

Telegrafían de Pamplona que en el pueblo de Burquete una chispa eléctrica mató á dos vecinos.

Inundaciones en Valladolid

Esta mañana aparecieron inundadas la mayoría de las bodegas y comercios de la calle de la Victoria, de Valladolid, á causa de haber estallado el canal del Duero.

Reina gran pánico. Las bombas extraen el agua. Los perjuicios causados por la inundación son muy grandes.

Firma del Rey

MADRID 4.

De Gracia y Justicia

El rey ha firmado los decretos siguientes: Otorgando derecho para ingreso en la carrera judicial á los aspirantes aprobados sin plaza.

Jubilando á D. Odoon Vicente, fiscal de Palma.

Promoviendo para sustituirle á D. Enrique Cans.

Nombrando magistrado de la Audiencia de Valladolid á D. José Puebla.

Idem de la de Palma á D. Vicente Santiago Mausilla.

Idem fiscal de la de Salamanca á D. Juan Contanelli.

Idem magistrado de la de Palencia á don Andrés Pérez Nicuesa.

Idem teniente fiscal de la de Valladolid á D. Ramón Pérez Cecilia.

Idem magistrado de la de Castellón á don Antonio Pérez Muzo.

Idem de la de Murcia á D. José Sánchez Río.

Idem canónigo de la catedral de Madrid á D. Juan Francisco Meran.

De Guerra

El pase á la reserva, por edad, del general de división Sr. Estrach.

Ascendiendo á general de división al señor López Herrero.

Idem á general de brigada al coronel don Manuel Prieto.

Nombrando jefe de la segunda brigada de la primera división á D. César Aguado.

De Hacienda

Varios ascensos reglamentarios.

De Fomento

Nombrando vocal de la Junta consultiva de seguros á D. Félix Benítez de Lugo.

De Instrucción pública

Subvencionando á varios ayuntamientos para construir escuelas.

Jubilando al inspector de estadística don Odoon Senen.

Ascendiendo á jefe de primera clase de estadística á D. Manuel Zabalo.

Concediendo la gran cruz de Beneficencia á D. Pedro Villar.

De Ciudad Real

MADRID 4.

Contra el caciquismo de Gasset

Regresaron á Ciudad Real las comisiones conservadoras que fueron á la jira de Fernán Caballero, en honor del Sr. Delgado Barreto.

Asistieron numerosas comisiones de todos los pueblos.

Este acto tuvo por objeto protestar contra el caciquismo del Sr. Gasset.

Los expedicionarios visitaron el pantano de Gasset, que carece de agua, después de haberse derrochado millones en su construcción.

Después de celebrarse un banquete y de terminado éste comenzó el acto político, al que asistió numerosa concurrencia.

El Sr. Barreto pronunció un discurso combatiendo duramente á la política de Gasset.

Nuestra acción en Marruecos

MADRID 4.

Las negociaciones para la paz

Comunican de Rincón Medik que hace varios días los moros notables escribieron cartas á la jarka pidiéndole que cambie de actitud.

Dicen que con la guerra solo causan perjuicios á los moros.

Firman la carta prestigiosos moros, entre ellos el sobrino del Raiculi.

Los combatientes han contestado que hacían la guerra y que la continuarían por mandato de Allah.

Anteayer supúse que querían parlamentar pidiendo á los moros notables que designasen sitio.

Eligióse el lugar de Bar Ben Barrich, donde se reunirá una comisión de xerifes para decidir.

En la carta que pedían señalamiento de sitio para tratar decían que no querían negociar sobre la paz, sino sobre asuntos religiosos relacionados con la guerra y la proximidad del Ramadán.

Los soldados de Tetuán designaron á cuatro moros que esta mañana salieron para el lugar de la cita con cuatro esclavos.

Les dió escolta el escuadrón de la Reina Victoria.

A las seis de la tarde aun no habían regresado.

Hácese muchos cálculos sobre las consecuencias de esta reunión.

Convoy suspendido.—Regreso de los comisionados

Con motivo de las negociaciones que se siguen para la paz se ha suspendido la salida del anunciado convoy para Lauzian.

A las siete de la tarde regresaron á Tetuán los moros que fueron á la entrevista con los jefes rebeldes.

Dirigiéronse al palacio del califa, donde se celebró una conferencia.

Dicen que en el campo enemigo les recibieron con muestras de simpatía.

Manifiestan que en el campamento rebelde hay mil quinientos moros armados.

Las impresiones son favorables para la paz.

Noticias oficiales.—Detalles de la operación del Garb

En el ministerio de la Guerra recibióse el siguiente telegrama oficial:

«Larache.—Continúa mi anterior telegrama sobre el ataque á la posición de Jumaa Tolba.

Nuestros bajas fueron:

Teniente D. Angel Martín, herido; soldado Bonifacio Rodríguez, del 3.º de Montaña; soldados Antonio Clara, Rosas y Manuel Claufo, heridos; Luis Ros, Antonio Díaz y Tomás Martín, contusos, de Infantería de Marina.

Teniente José Rodríguez Rolz, herido contuso y soldado Francisco Fernández, herido, del regimiento de la Reina.

Los heridos mejoran.

La pasada noche transcurrió sin novedad. A las diez de la mañana llegó la columna que llevó el convoy.»

Suicidio de un cabo de Sanidad

En el cuartel O'Donnell, de Ceuta, se suicidó el cabo de Sanidad militar Pantaleón Molino Álvarez, natural de Badajoz.

Disparóse un tiro con un fusil, destrózanlose el cráneo.

Tranquilidad aparente

Los moros aparecen tranquilos, esperando la entrada del Ramadán.

Medidas de precaución

El general Serrano ha ordenado que patrullen por el campo las fuerzas de la guarnición para tranquilizar á los colonos, que temen ser víctimas de agresiones por parte de los rebeldes.

Servicio de correos

Ayer inauguróse un servicio de correos en automóvil entre Ceuta y Tetuán.

Regato de un automóvil

Del vapor «Játiva» se desembarcó en Ceuta un magnífico automóvil regalado por el banquero barcelonés Sr. Girona, para servicio de los oficiales de artillería de la guarnición de Ceuta.

Soldado enfermo

En el remolcador «Manuel María» llegaron á Ceuta cincuenta soldados enfermos procedentes de Tetuán.

Esposa detenida

La guardia civil que vigila la zona de Rio-negro detuvo á un moro que estaba oculto en la maleza, por dedicarse al espionaje.

Muerte de un periodista

Falleció en Ceuta el periodista D. Enrique Guerra Lázaro.

Teniente muerto

En el Hospital militar de Ceuta falleció el teniente de caballería de Albuca de D. Germán González Peral, á consecuencia de las heridas que recibió en el asalto al poblado de Asihá.

Las fiestas musulmanas

Comenzaron las fiestas del Ramadán. Una comisión de moros notables, presidida por El Baclir-ben-Hach, suplicó al general Jordana que durante la Cuaresma se obligue á los musulmanes á cumplir el precepto del ayuno.

Fonda asallada

En el ministerio de Estado nos dijeron que el tabor indígena francés marchó á la fonda de un sábito inglés, denominada La Habana, que fué asallada ayer por unos bandoleros. Los muertos por la agresión se enterraron hoy.

Presidió el entierro el cónsul de España.

De Barcelona

MADRID 4.

Sol y Ortega mejorado

Hállase muy mejorado el Sr. Sol y Ortega. Hoy salió para Vichy.

Estado de Fuentes.—El banderillero Alcantarilla

El matador de toros Fuentes se encuentra mejoradísimo de la grave lesión que recibió ayer.

Hoy visitáronle muchos aficionados. El banderillero Alcantarilla continúa grave. fuerza.

Los reyes en Santander

MADRID 4.

El viaje desde San Sebastián

Telegrafían de San Sebastián que los reyes, acompañados del conde de Romanones, embarcaron en el «Giralda» á las once de la noche, con dirección á Santander.

Hizoese una cariñosa despedida. El aviador santanderino Sr. Pombo, saldrá en su aeroplano á recibir al «Giralda».

Propúese arrojar sobre el buque un ramo de flores con un mensaje de salutación que el pueblo de Santander dirige á los reyes.

El aviador Pombo al encuentro del «Giralda».—Llegada de los soberanos

Dicen de Santander que esta mañana, muy temprano, salió el aviador Pombo al encuentro del «Giralda».

Llevaba como pasajero á D. Enrique Borado.

A las siete y media divisó el yale real y evolucionando á regular altura, dejó caer sobre el buque un ramo de flores y un mensaje de salutación á los reyes.

Seguidamente regresó el aviador á Santander, aterrizando.

Una hora después entraba el «Giralda», saliendo á bordo los infantes Carlos y Luisa, los príncipes Raniero y Felipe y las autoridades.

Los reyes desembarcaron á las diez de la mañana, siendo aclamadíssimos.

El alcalde, en nombre del pueblo, dióles la bienvenida.

Los monarcas marcharon en automóvil al Palacio de la Magdalena.

La banda municipal tocó la marcha real.

Desde unode los balcones de Palacio presenciaron los soberanos los ejercicios del batallón infantil.

Las regatas

Esta mañana celebróse la primera regata de balandros para disputar las copas Clark y Santander.

D. Alfonso no tomó parte.

Romanones conferenciando con los ministros.—La huelga de Barcelona

El jefe del Gobierno conferenció por teléfono con los ministros de la Gobernación, Estado y Guerra.

Este dióle cuenta de la importante operación realizada por el general Fernández Silvestre, tomando una posición entre Alcázar y Larache con muy pocas bajas.

Hablando con los periodistas dijo el conde de Romanones que teme que surjan graves complicaciones en la huelga de Barcelona, pues los obreros insisten en no querer aceptar la mediación del Instituto de reformas sociales.

Los patronos la aceptan.

Declaró que el Gobierno no apelará á la Anunció que el Sr. López Muñoz vendrá varios días á San Sebastián.

Los infantes á Santander

Mañana llegarán á Santander los infantes.

Los acompañarán la marquesa de Salamanca, el inspector de los reales palacios y los doctores Grinda y Bayat.

La huelga de Cataluña

MADRID 4.

Una nota del ministro de la Gobernación

Esta madrugada facilitáronnos en el ministerio de la Gobernación la siguiente nota: «Al extremo que van llegando las cosas en Barcelona, importa fijar los términos de la caestión.

Relata seguidamente las peticiones de los obreros y la actitud de los patronos y las gestiones hechas por el Gobierno.

Expresa luego algunas opiniones sobre las pretensiones de los obreros.

Dice que el mismo día que se reanudarán las sesiones de las Cortes se hará un proyecto regulando el trabajo en la industria fabril.

Relata las conferencias que celebró el gobernador de Barcelona y las dificultades en que éste y las demás autoridades tropezaron.

Agrega que las personas imparciales desconfían de las fórmulas de paz.

Esto entristece—añade—el conflicto es uno de los más grandes que se han presentado en España, por el número de obreros y la extensión de la zona de la huelga.

Si de estos sucesos se derivan manifestaciones sindicalistas, los obreros perderán.

El Gobierno cuenta con medios para mantener el orden y las autoridades obrarán con mano firme.

